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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА

Программа по предмету «ОБЖ»  для 10-11  классов общеобразовательных учреждений составлена  на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» 2007 г. Рабочая программа разработана в соответствии программой, по ОБЖ, рекомендованной Министерством образования и науки Российской Федерации издательство: Москва Просвещение 2011 год, (авторы программы – А. Т. Смирнов, Б. О. Хренников, М. В. Маслов), а также в соответствии и Государственным образовательным  стандартом среднего (полного) общего образования, а также с учётом местных условий.  Раздел первый программы по правилам дорожного движения разработан в соответствии рекомендаций - Главного управления образования Курганской области (исх. №1215/15 от 20.05.2009г.), а также Института повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области и УГИБДД УВД по Курганской области.
Программа рассчитана на изучение курса в 10-11 классах, «Основ безопасности жизнедеятельности» в основной школе в течение 34 часов учебного времени в год. Минимальное количество учебных часов в неделю – 1.

Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» в основной общеобразовательной школе направлен на достижение следующих целей:
освоение знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; здоровье и здоровом образе жизни; государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций; об обязанностях граждан по защите государства;

воспитание ценностного отношения к человеческой жизни и здоровью; чувства уважения к героическому наследию России и ее государственной символике; патриотизма и долга по защите Отечества;

развитие черт личности, необходимых для безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях и при прохождении военной службы; бдительности по предотвращению актов терроризма; потребности в соблюдении здорового образа жизни; 

овладение умениями оценивать ситуации, опасные для жизни и здоровья; действовать в чрезвычайных ситуациях; использовать средства индивидуальной и коллективной защиты; оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим.

Изучение данного курса предполагает получение учащимися знаний по безопасности, которая определяет решающую роль человека в выработке способностей и умения сохранить здоровье и жизнь в условиях различного рода экстремальных ситуаций природного, техногенного, экологического и социального характера. Более детальное рассмотрение вопросов безопасности в жизни и быту позволит обобщить накопленный, в том числе и на уроках ОБЖ, материал на основе анализа конкретных ситуаций, что значительно активизирует учебно-воспитательный процесс, станет побудительным фактором к творческому подходу в поиске правильных решений по выходу из чрезвычайных ситуаций. 

Темы данного курса тесно переплетаются с жизненными ситуациями, что предусматривает получение конкретных знаний и навыков по предупреждению чрезвычайных ситуаций, умению ликвидировать их в начальной стадии, а, оказавшись в зоне опасности, быстро находить правильный выход из создавшейся ситуации, не допуская паники. 

Главная задача курса «Основы безопасности жизнедеятельности» - дать понимание общей логики безопасности, научить его предвидеть опасные ситуации и правильно действовать в случае их возникновения.

-формирования у учащихся основных понятий об опасных и чрезвычайных ситуациях в повседневной жизни, об их последствиях для здоровья и жизни человека;

-выработки у них сознательного и ответственного отношения к личной безопасности, безопасности окружающих;

-приобретение учащимися способности сохранять жизнь и здоровье в неблагоприятных и угрожающих жизни условиях и умения адекватно реагировать на различные опасные ситуации с учётом своих возможностей;

-повышение уровня знаний и навыков в обеспечении безопасности жизнедеятельности при возникновении опасных и чрезвычайных ситуаций природного характера;

-формирование уверенности в успешном преодолении трудностей и веры в успех при столкновении с опасными и неадекватными ситуациями;

-продолжать повышение уровня знаний по безопасности дорожного движения, а также формирования навыков и умений оказания первой помощи при ранениях и травмах.

Требование к уровню подготовки обучающихся:

В результате изучения основ безопасности жизнедеятельности учащиеся должны: 
знать/понимать

· основные составляющие здорового образа жизни и их влияние на безопасность жизнедеятельности личности; репродуктивное здоровье и факторы, влияющие на него;

· потенциальные опасности природного, техногенного и социального происхождения, характерные для региона проживания;

· основные задачи государственных служб по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

· основы российского законодательства об обороне государства и воинской обязанности граждан;

· состав и предназначение Вооруженных Сил Российской Федерации;

· порядок первоначальной постановки на воинский учет, медицинского освидетельствования, призыва на военную службу; 

· основные права и обязанности граждан до призыва на военную службу, во время прохождения военной службы и пребывания в запасе;

· основные виды военно-профессиональной деятельности; особенности прохождения военной службы по призыву и контракту, альтернативной гражданской службы;

· требования, предъявляемые военной службой к уровню подготовки призывника;

· предназначение, структуру и задачи РСЧС;

· предназначение, структуру и задачи гражданской обороны;

уметь
· владеть способами защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

· владеть навыками в области гражданской обороны;

· пользоваться средствами индивидуальной и коллективной защиты;

· оценивать уровень своей подготовки и осуществлять осознанное самоопределение по отношению к военной службе;

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· ведения здорового образа жизни;

· оказания первой медицинской помощи;

· развития в себе духовных и физических качеств, необходимых для военной службы;

· обращения в случае необходимости в службы экстренной помощи.

Личностные результаты:

-усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах;
-формирование понимания ценности здорового и безопасного образа жизни; 
-усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
-формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности, обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных интересов;
-формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практике, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира;
-формирование готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания;
освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;
-формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;
-формирование основ экологической культуры на основе признания ценности жизни во всех её проявлениях и необходимости ответственного, бережного отношения к окружающей среде;
Метапредметные результаты:

-умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
-умение самостоятельно планировать пути достижения целей защищённости, в том числе альтернативные осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
-умение соотносить свои действия с планируемыми результатами курса, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в опасных и чрезвычайных ситуациях в рамках  предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
-умение оценивать правильность выполнения учебной задачи в области безопасности жизнедеятельности, собственные возможности её решения;
-владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;
-умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналоги, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии (например, для классификации опасных и чрезвычайных ситуаций, видов террористической и  экстремистской деятельности), устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;
-умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач:
-умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; 

-формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение;
-формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;
-освоение приёмов действий в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера, в том числе оказание первой помощи пострадавшим;
-формирование умений взаимодействовать с окружающими, выполнять различные социальные роли во время и при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций
Предметные результаты:

-формирование современной культуры безопасности жизнедеятельности на основе понимания необходимости защиты личности, общества и государства посредством осознания значимости безопасного поведения в условиях чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;

-формирование убеждения в необходимости безопасного и здорового образа жизни;

-понимание личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности;

-понимание роли государства и действующего законодательства в обеспечении национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, в том числе от экстремизма и терроризма;

-понимание необходимости  сохранения природы и окружающей среды для полноценной жизни человека;

-знание основных опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, включая экстремизм и терроризм, и их последствия для личности, общества и государства;

-знание и умение применять правила безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;

-умение оказать первую помощь пострадавшим;

-умение предвидеть возникновение опасных ситуаций по характерным признакам их проявления, а также на основе информации, получаемой из различных источников;

-умение принимать обоснованные решения в конкретной опасной ситуации для минимизации последствий с учётом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей.

Планируемые результаты:

1. Умение самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата)

2. Использование элементов причинно-следственного и структурно-функционального анализа 

3. Участие в практической деятельности, проведении спортивно-тренировочных мероприятий, приобщение к поисковой и творческой деятельности

4. Поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа

5. Освоение знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; о здоровье и здоровом образе жизни; о государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций.

6. Воспитание ответственного отношения к окружающей природной среде; к личному здоровью, как индивидуальной, так и общественной ценности; к безопасности личности, общества и государства

7. Овладение умениями: предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным признакам их появления, а также из анализа специальной информации, получаемой из различных источников; принимать обоснованные решения и план своих действий в конкретной опасной ситуации, с учетом реальной обстановки и своих возможностей.

8. Развитие личных духовных и физических качеств, обеспечивающих адекватное поведение в различных опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; потребность соблюдать нормы здорового образа жизни.

Виды и формы контроля:

Контроль за знаниями, умениями и навыками проводится по окончанию изучения темы в виде контрольных 

И практических работ, рефератов и других творческих работ, а также проводится текущий контроль.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	№ раздела и темы
	Наименование раздела и темы
	Количество
часов

	10 класс

	I
	Безопасность и защита человека в опасных и чрезвычайных  ситуациях
	8

	1
	Безопасность пешехода (основы правил дорожного движения)
	

	2
	Опасные и ЧС, возникающие в повседневной жизни, и правила безопасного поведения
	

	
	
	

	II
	Основы медицинских знаний и здорового образа жизни
	10

	3
	Основы медицинских знаний и профилактика инфекционных заболеваний
	

	4
	Основы здорового образа жизни
	

	III
	Основы военной службы
	16

	5
	ВС РФ – защитники нашего Отечества
	

	6
	Боевые традиции ВС России
	

	7
	ГО – составная часть обороноспособности страны
	

	8
	Символы воинской чести
	

	Всего часов

	34

	11 класс



	№ раздела и темы
	Наименование раздела и темы
	Количество
часов

	I
	Безопасность и защита человека в опасных и чрезвычайных  ситуациях повседневной жизни
	7

	1
	Основы безопасности дорожного движения
	

	2
	Обеспечение личной безопасности в повседневной 
Жизни

	

	II
	Основы медицинских знаний и здорового образа жизни
	8

	2
	Основы здорового образа жизни
	

	3
	Основы медицинских знаний  и правила оказания ПМП
	

	Ш
	Основы военной службы
	19

	4
	Воинская обязанность
	

	5
	Особенности военной службы
	

	6
	Военнослужащий – защитник своего Отечества. Честь и достоинство воина ВС
	

	Всего часов


	34


СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
10 класс
Раздел I. Безопасность и защита человека в опасных и чрезвычайных ситуациях
1. Опасные и ЧС, возникающие  в повседневной жизни, и правила безопасного поведения

Повторение всех обязанностей пешеходов и водителей велосипедов м мопедов, правил дорожного движения, оценка дорожных ситуаций, «ловушек». Определение вида дороги, участка безопасной дороги. 
Группы дорожных знаков, их назначение и способы применения. Средства регулирования дорожного движения. Система информирования участников дорожного движения.

Виды ответственности, действующие на территории РФ и в других странах. Ответственность граждан: административная, уголовная, гражданская, материальная. Ответственность несовершеннолетних граждан.

Разбор наиболее возможных причин попадания человека в условия вынужденной автономии. Изучение правил ориентирования на местности, движения по азимуту, подачи сигналов бедствия, правил обеспечения водой и  способы ее добывания. Организация питания в условиях вынужденного автономного существования в природе. Оборудование временного жилья, добыча огня назначение и типы костров.

Правила поведения в ситуациях криминогенного характера. Обсуждение наиболее возможных ситуаций при встрече с насильниками и хулиганами на улице, в транспорте, общественном месте, подъезде дома, лифте. Правила безопасного поведения в местах с повышенной криминогенной опасностью: на рынке, стадионе, вокзале и др.  Уголовная ответственность несовершеннолетних. Особенности уголовной ответственности и несовершеннолетних. Виды наказаний. Хулиганство и вандализм, общие понятия. Уголовная ответственность за хулиганские действия.

Правила поведения в условиях ЧС природного и техногенного характера

Краткая характеристика наиболее вероятных для данной местности ЧС природного и техногенного характера. Отработка правил поведения при получении сигнала о ЧС.

Единая государственная система предупреждения и ликвидации ЧС (РСЧС), её структура и задачи. РСЧС, история её создания, предназначение, структура, задачи. Правила и обязанности граждан в области защиты от ЧС.

Законы и другие нормативно-правовые акты РФ по обеспечению безопасности. Положения Конституции РФ, гарантирующие права и свободы человека и гражданина. Основные законы РФ, положения которых направлены на обеспечение безопасности граждан (Федеральные законы «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера», «О безопасности», «О пожарной безопасности», «О безопасности дорожного движения», «О противодействии терроризму», «Об обороне», «О ГО» и др.)

2. ГО – составная часть обороноспособности страны

ГО, основные понятия и определения,  задачи ГО. ГО, история её создания, предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении боевых действий или вследствие этих действий.

Организация управления ГО. Структура управления и органы управления ГО.

Современные средства поражения, их поражающие факторы, мероприятия по защите населения

Ядерное оружие, поражающие факторы ядерного взрыва. Химическое оружие, классификация ОВ. Бактериологическое (биологическое) оружие. Современные средства поражения, их поражающие факторы.

Мероприятия, проводимые по защите населения от современных средств поражения.

Оповещение и информирование населения об опасностях, возникающих в ЧС военного и мирного времени. Система оповещения населения о ЧС. Порядок подачи сигнала «Внимание всем!». Действия населения по сигналам оповещения о ЧС.

Организация инженерной защиты населения от поражающих факторов ЧС мирного и военного времени

Защитные сооружения ГО. Виды защитных сооружений. Правила поведения в защитных сооружениях.
Средства индивидуальной защиты. Основные средства защиты органов дыхания и кожи, правила их использования. Медицинские средства защиты и профилактики.  

Практическое занятие. Отработка порядка получения и пользования СИЗ.

Организация проведения аварийно-спасательных работ в зоне ЧС

Организация и основное содержание АСР, организация санитарной обработки людей после выхода из зоны заражения.

Организация ГО в общеобразовательных школах

Организация ГО в школах, её предназначение. План ГО лицея. 
В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать:
· обязанности пешеходов
· группы дорожных знаков 
· сигналы регулировщика
· ответственность граждан за нарушения в области ПДД
· потенциальные опасности природного, техногенного и социального происхождения, характерные для региона проживания;
· основные задачи государственных служб по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;
· Понятия: зона, опасность.

· Причины возникновения опасных ситуаций в жилище

· Природные и антропогенные факторы 

· Зоны повышенной криминогенной опасности

· ЧС, основные службы города, основные службы. И их задачи 01,02,03

Уметь:

· действовать при возникновении опасной ситуации на дороге; 

· действовать при возникновении опасной ситуации на транспорте;

· действовать при возникновении пожара в жилище и использовать подручные средства для ликвидации очагов возгорания;

· владеть способами защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

· владеть навыками в области гражданской обороны;
· перечислить последовательность действий при возникновении пожара в жилище и подручные средства, которые можно использовать для ликвидации возгорания
· перечислить порядок действий населения по сигналу Внимание всем!»

· назвать минимально необходимый набор предметов, который следует взять с собой в случае эвакуации
· объяснить элементарные способы самозащиты, применяемые в конкретной ситуации криминогенного характера

· действовать в опасных ситуациях и применять меры предосторожности в местах большого скопления людей (в толпе, местах проведения массовых мероприятий, на стадионах);
· назвать способы ориентирования на местности

· подачи сигналов бедствия и другие приёмы обеспечения безопасности в случае автономного существования в природных условиях
Контроль
Контрольная работа №1 на тему: «Безопасность и защита человека в опасных и чрезвычайных ситуациях» 
Раздел II Основы медицинских знаний и здорового образа жизни

3. Основы медицинских знаний и профилактика инфекционных заболеваний
Сохранение и укрепление здоровья — важнейшая составляющая подготовки молодежи к военной службе и трудовой деятельности

Здоровье человека, общие понятия и определения. Здоровье индивидуальное и общественное. Здоровье духовное и физическое. Основные критерии здоровья. Влияние окружающей среды на здоровье человека в процессе жизнедеятельности. Необходимость сохранения и укрепления здоровья — социальная потребность общества.

Основные инфекционные заболевания, их классификация и профилактика

Инфекционные заболевания, причины их возникновения, механизм передачи инфекций. Классификация инфекционных заболеваний. Понятие об иммунитете, экстренной и специфической профилактике. Наиболее характерные инфекционные заболевания, механизм передачи инфекции. Профилактика наиболее часто встречающихся инфекционных заболеваний.

4. Основы здорового образа жизни

Общие понятия о режиме жизнедеятельности, и его значение для здоровья человека. Пути обеспечения высокого уровня работоспособности. Основные элементы жизнедеятельности человека (умственная и физическая нагрузка, активный отдых, сон, питание и др.), рациональное сочетание элементов жизнедеятельности, обеспечивающих высокий уровень жизни. Значение правильного режима труда и отдыха для гармоничного развития человека, его физических и духовных качеств.

Значение двигательной активности для здоровья человека в процессе его жизнедеятельности. Необходимость выработки привычек к систематическим занятиям физической культурой для обеспечения высокого уровня работоспособности и долголетия.

Вредные привычки, их влияние на здоровье. Профилактика вредных

Привычек. Вредные привычки и их социальные последствия. Курение и употребление алкоголя — разновидность наркомании. Наркомания — это заболевание, возникающее в результате употребления наркотиков и психотропных веществ. Профилактика наркомании.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать:
· основные составляющие здорового образа жизни и их влияние на безопасность жизнедеятельности личности; репродуктивное здоровье и факторы, влияющие на него;
· Основные инфекционные заболевания, их классификация и профилактика
· Вредные привычки, их влияние на здоровье
· Значение двигательной активности для здоровья человека в процессе его жизнедеятельности.
· Влияние окружающей среды на здоровье человека в процессе жизнедеятельности.
· Уметь:
· Вести ЗОЖ

· Проводит профилактику инфекционных заболеваний
Контроль
Контрольная работа №2 на тему: «Основы медицинских знаний и здорового образа жизни» 
Раздел III. Основы военной службы
5. Вооружённые Силы РФ – защитники нашего Отечества

История создания ВС РФ. Организация ВС Московского государства в 14-15 вв. Военная реформа Ивана грозного в середине 16 в. Военная реформа Петра I, создание регулярной армии, её особенности. Военные реформы в России во второй половине 19 в., создание массовой армии. Создание советских ВС, их структура и предназначение.  ВС РФ, основные предпосылки проведения военной реформы.

Организационная структура ВС. Виды ВС, рода войск. История их создания и предназначение. Организационная структура ВС. Виды ВС и рода войск.

Сухопутные войска, история создания, предназначение, рода войск, входящие в сухопутные войска.

ВВС, история создания, предназначение, рода авиации. Войска ПВО, история создания, предназначение. Включение ПВО в состав ВВС.

ВМФ, история создания, предназначение.

Отдельные рода войск их состав и предназначение (РВСН, ВДВ, космические войска), 

Другие войска, их состав и предназначение (Пограничные войска ФСБ, внутренние войска МВД, войска ГО).
Функции и основные задачи современных ВС  России, их роль и место в системе обеспечения национальной безопасности страны. ВС РФ – государственная военная организация, составляющая основу обороны страны. Руководство и управление ВС.

Воинские звания военнослужащих ВС РФ. Военная форма одежды.
6. Боевые традиции Вооруженных Сил  России
Патриотизм и верность воинскому долгу – качества защитника Отечества. 

Патриотизм – духовно-нравственная основа личности военнослужащего – защитника Отечества, источник духовных сил воина.

Преданность своему отечеству, любовь к Родине, стремление служить её интересам. Защищать от врагов – основное содержание патриотизма.

Воинский долг – обязанность Отечеству по его вооружённой защите. Основные составляющие личности военнослужащего – защитника Отечества, способного с честью и достоинством выполнить воинский долг.

Памяти поколений – дни воинской славы Росси. Дни воинской славы России – дни славных побед. Основные формы увековечивания памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России.

Дружба, войсковое товарищество – основа боевой готовности частей и подразделений. Особенности воинского коллектива, значение войскового товарищества в боевых условиях и повседневной жизни частей и подразделений.

Войсковое товарищество – боевая традиция Российской армии и флота.  

7. Символы воинской чести 
Боевое Знамя воинской части – символ воинской чести, доблести и славы. Боевое Знамя воинской части – особо почётный знак, отличающий особенности боевого подразделения, истории и заслуг воинской части. Ритуал вручения Боевого Знамени воинской части, порядок его хранения и содержания.

Ордена – почётные награды за воинские отличия и заслуги в бою и военной службе. История государственных наград за военные отличия в России. Основные государственные награды СССР и России, звания Герой Советского Союза, Герой Российской Федерации.  

Ритуалы ВС РФ. Ритуал приведения к военной присяге. Ритуал вручения Боевого Знамени воинской части. Порядок вручения личному составу вооружения и боевой техники. Порядок проводов военнослужащих, уволенных в запас или отставку.
В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать: 
· Структуру, назначение, традиции, символы ВС РФ 
· предназначение, структуру и задачи РСЧС и ГО
· Ритуалы ВС РФ.
Уметь:
· Назвать боевые традиции Вооруженных Сил  России
· Назвать символы воинской чести

Контроль
Контрольная работа №3 на тему: «Боевые традиции Вооруженных Сил  России» 

Раздел IV Основы военной службы (учебные сборы)
 1.  Размещение и быт военнослужащих

Размещение военнослужащих, распределение времени и повсе-дневный порядок. Содержание помещений; противопожарная защита; охрана окружающей среды. Распределение времени в воинской части, распорядок дня. Подъем, утренний осмотр и вечерняя поверка, завтрак, обед и ужин, учебное занятие. Увольнение из расположения части. Посещение военнослужащих. Сохранение и укрепление здоровья военнослужащих.

 2.Суточный наряд, обязанности лиц суточного наряда
Общие обязанности лиц суточного наряда. Суточный наряд. Общие положения. Дневальный по роте, общие обязанности дневального по роте. Дежурный по роте. Основные обязанности дежурного по роте.

 3. Организация караульной службы, обязанности часового
Организация караульной службы, общие положения. Часовой, неприкосновенность часового, основные обязанности часового.

 4.  Строевая подготовка

Строевые приемы и движение без оружия. Строевая стойка, повороты на месте и в движении. Выполнение воинского приветствия на месте и в движении. Выход из строя и возвращение в строй. Подход к начальнику и отход от него. Строи отделения. Развернутый строй, походный строй.  Выполнение воинского приветствия в строю на месте и в движении.

  5. Огневая подготовка

Автомат Калашникова, назначение, тактико-технические характеристики, работа частей и механизмов автомата, его чистка. Смазка и хранение. Подготовка автомата к стрельбе. Меры безопасности при стрельбе. Выполнение стрельб из автомата Калашникова упражнение № 1.
  6. Тактическая подготовка

Основные виды боя. Действия солдата в бою, обязанности солдата в бою, передвижения солдата в бою. Команды, подаваемые на передвижение в бою, и порядок их выполнения. Выбор места для стрельбы, самоокапывания и маскировки.

7. Физическая подготовка 

Сдача нормативов по физической подготовке; бег 100 метров, кросс 1 км, подтягивание, метание гранаты.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать: 
· Размещение и быт военнослужащих
· Суточный наряд, обязанности лиц суточного наряда

· Организацию караульной службы, обязанности часового

· Тактическую подготовку
· огневую подготовку
Уметь: 

· Сдача нормативов по физической подготовке;
· Перечислить действия солдата в бою
· Выполнять строевые приемы 
· обслуживать стрелковое оружие

· вести стрельбу из АК-74.
Контроль
Контрольная работа №4 на тему: «АК-47 назначение, тактико-технические характеристики, работа частей и механизмов автомата» 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
11 класс

Раздел I. Безопасность и защита человека в опасных и чрезвычайных  ситуациях повседневной жизни 

Тема 1. Основы безопасности дорожного движения

Изучение схемы организации дорожного движения (задание по группам): изучить и зарисовать схему организации дорожного движения на близлежащих перекрестках в местах остановки маршрутных транспортных средств и т.п.

Учащиеся должны предоставить схему и дать обоснование установленным знакам или светофорам и пояснить, каким образом организовано движение пешеходов и транспортных средств на этом участке.

Дорожно-транспортное происшествие, его причины, правила поведения При ДТП.

Тема 2 Обеспечение личной безопасности в повседневной жизни

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать:
· обязанности пешеходов
· группы дорожных знаков 
· сигналы регулировщика
· ответственность граждан за нарушения в области ПДД
· потенциальные опасности природного, техногенного и социального происхождения, характерные для региона проживания;
· Причины возникновения опасных ситуаций в жилище

· Зоны повышенной криминогенной опасности

· ЧС, основные службы города, основные службы. И их задачи 01,02,03

Уметь:

· действовать при возникновении опасной ситуации на дороге; 

· действовать при возникновении опасной ситуации на транспорте;

· действовать при возникновении пожара в жилище и использовать подручные средства для ликвидации очагов возгорания;

· перечислить последовательность действий при возникновении пожара в жилище и подручные средства, которые можно использовать для ликвидации возгорания
· перечислить порядок действий населения по сигналу Внимание всем!»

· назвать минимально необходимый набор предметов, который следует взять с собой в случае эвакуации
· объяснить элементарные способы самозащиты, применяемые в конкретной ситуации криминогенного характера

· действовать в опасных ситуациях и применять меры предосторожности в местах большого скопления людей (в толпе, местах проведения массовых мероприятий, на стадионах);

· назвать способы ориентирования на местности

· подачи сигналов бедствия и другие приёмы обеспечения безопасности в случае автономного существования в природных условиях

Контроль
Контрольная работа №1 на тему: «Обеспечение личной безопасности в повседневной жизни» 

Раздел II  Основы здорового образа жизни и медицинских знаний

2. Основы здорового образа жизни

Личная  и общественная гигиена, общие понятия и определения.

Семья ее значение в жизни человека. Факторы оказывающие влияние на гармонию совместной жизни человека. Брак и семья, основные понятия и определения. Условия и порядок заключения брака. Права и обязанности супругов, родителей и детей.

Инфекции передаваемые половым путем, формы передачи. Меры профилактики. Уголовная ответственность.

СПИД  и ВИЧ инфекция краткая характеристика, и пути заражения. Профилактика  СПИДа, ответственность за заражение СПИДОМ.

3. Основы медицинских знаний

Сердечная недостаточность, основные понятия и определения. Инсульт, его возможные причины и возникновение. ПМП при инсульте и острой сердечной недостаточности. 

Виды ран и общие правила оказания ПМП. Способы остановки кровотечения. Правила наложения жгута и давящей повязки.

ПМП при  травмах опорно-двигательного аппарата. ПМП при черепно-мозговой травме, ранениях груди и живота, при повреждении позвоночника.

Понятия клинической смерти и реанимации. Причины клинической смерти и ее признаки. Правила проведения непрямого массажа сердца и искусственной вентиляции легких.

ПМП при попадании инородных тел в верхние дыхательные пути, эпилепсии, истерике, обмороке.
В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать 
· Инфекции передаваемые половым путем
· Определение понятия семья ее значение в жизни человека. 
· Факторы оказывающие влияние на гармонию совместной жизни человека
· СПИД  и ВИЧ инфекция краткая характеристика,
· Телефонный номер скорой помощи
· Шина, гипс, повязка
· Определение понятия ушиб
· Определение понятия вывих, признаки вывиха, его проявления
· Определение понятия ссадина 
· Определение понятия носовое кровотечение
· Название препаратов для оказания  ПМП при различных видах отравления
Уметь: 

· Правильно вызывать «скорую помощь»
· Применять ПМП при ушибах
· Применять ПМП при вывихе
· Применять ПМП при ссадинах
· Отрабатывать навыки оказания помощи при носовом кровотечении
· оказывать ПМП при отравлениях медикаментами, препаратами бытовой химии, кислотами, щелочами, никотином угарным газом.
Контроль
Контрольная работа №2 на тему: «Основы медицинских знаний» 

Раздел III. Основы военной службы

4. Воинская обязанность

Воинская обязанность и её содержание. Воинский учёт, обязательная подготовка к военной службе, призыв на военную службу, прохождение военной службы по призыву, пребывание в запасе, призыв на военные сборы и прохождение военных сборов в период пребывания в запасе.

Организация воинского учёта. Первоначальная постановка граждан на воинский учёт. Обязанности граждан по воинскому учёту. Организация медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учёт.

Основное содержание обязательной подготовки граждан к военной службе. Основные требования к индивидуально-психологическим и профессиональным качествам молодёжи призывного возраста для комплектования различных воинских должностей (командные, операторские, связи, наблюдения, водительские и др.) 

Основные направления добровольной подготовки граждан к военной службе. Занятия военно-прикладными видами спорта. Обучение по дополнительным образовательным программам в общеобразовательных школах.

Обучение по программам подготовки офицеров запаса на военных кафедрах.

Организация медицинского освидетельствования и медицинского обследования при первоначальной постановке граждан на воинский учёт. Категории годности к военной службе. Организация профессионально-психологического отбора граждан при первоначальной постановке их на воинский учёт.

Увольнение с военной службы.  Запас ВС РФ, его предназначение, порядок освобождения граждан от военных сборов.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать 
· определение понятия воинская обязанность и её содержание. 
· основное содержание обязательной подготовки граждан к военной службе.
· основные направления добровольной подготовки граждан к военной службе.
· Запас ВС РФ, его предназначение
Уметь: 
· Заниматься военно-прикладными видами спорта
· Проходить медицинское освидетельствование и медицинское обследование при первоначальной постановке граждан на воинский учёт.
Контроль
Контрольная работа №3 на тему: «Воинская обязанность» 
5. Особенности военной службы

Военная служба особый вид федеральной государственной службы. Конституция РФ и вопросы военной службы. Законы РФ, определяющие правовую основу военной службы. Статус военнослужащего, права и свободы военнослужащего. Льготы, предоставляемые военнослужащим, проходящим военную службу по призыву. Военные аспекты международного права.

Общевоинские уставы – нормативно-правовые акты, регламентирующие жизнь и быт военнослужащих.

Устав внутренней службы ВС РФ. Устав гарнизонной и караульной службы ВС РФ. Дисциплинарный устав ВС РФ. Строевой устав ВС РФ. Предназначение уставов и их основные положения.

Призыв на военную службу. Время призыва на военную службу. Организация призыва. Порядок освобождения  граждан от военной службы и предоставление отсрочек. Общие, должностные и специальные обязанности военнослужащих. Размещение военнослужащих, распределение времени и повседневный порядок жизни воинской части. Время военной службы, организация проводов военнослужащих, уволенных в запас. Воинские звания военнослужащих ВС РФ. Военная форма одежды.

Военная присяга – основной и нерушимый закон воинской жизни. История принятия военной присяги в России. Текст военной присяги. Порядок приведения военнослужащих к военной присяге. Значение военной присяги для выполнения каждым военнослужащим воинского долга.

Основные условия прохождения военной службы по контракту. Требования, предъявляемые к гражданам, поступающим на военную службу по контракту. Сроки военной службы по контракту. Права и льготы, предоставляемые военнослужащим, проходящим военную службу по контракту.
Общие права военнослужащих. Общие обязанности военнослужащих. Виды ответственности, установленной для военнослужащих (дисциплинарная, административная, гражданско-правовая, материальная, уголовная). 

Военная дисциплина, её сущность и значение. Дисциплинарные взыскания, налагаемые на солдат и матросов, проходящих военную службу.
Уголовная ответственность за преступления против военной службы.

Федеральный закон «Об альтернативной службе». Альтернативная гражданская служба как особый вид трудовой деятельности в интересах общества и государства.

Право гражданина на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой.

Сроки альтернативной гражданской службы для разных категорий граждан. Время, которое не засчитывается в срок альтернативной гражданской службы. Подача заявлений о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой.
В результате изученного раздела обучающиеся должны
Знать 
· определение понятия военная присяга
· Сроки альтернативной гражданской службы для разных категорий граждан.
· Уголовную ответственность за преступления против военной службы.

· Устав внутренней службы ВС РФ.
Уметь: 
· Соблюдать общие правила военнослужащих и обязанности военнослужащих.

6. Военнослужащий – защитник своего Отечества. 

Честь и достоинство воина ВС

Основные качества военнослужащего, позволяющие ему с честью и достоинством носить своё воинское звание – защитника Отечества: любовь к родине, её истории, культуре, традициям, народу, высокая воинская дисциплина, преданность Отечеству, верность воинскому долгу и военной присяге, готовность в любую минуту встать на защиту свободы, независимости, конституционного строя России, народа и Отечества.

Необходимость глубоких знаний устройства и боевых возможностей вверенного  вооружения и военной техники, способов их использования в бою, понимание роли своей военной специальности и должности в обеспечении боеспособности и боеготовности подразделения. Потребность постоянно повышать военно-профессиональные знания, совершенствовать свою выучку и воинское мастерство, быть готовым к грамотным высокопрофессиональным действиям в условиях современного боя.

Виды воинской деятельности и их особенности. Основные элементы воинской деятельности и их предназначение. Особенности воинской деятельности в различных видах ВС и родах войск.     

Общие требования воинской деятельности к военнослужащему. Необходимость повышения уровня подготовки молодёжи призывного возраста к военной службе. Требования к психическим и моральным –этическим качествам призывника, основные понятия о психологической совместимости членов воинского коллектива.      

Единоначалие – принцип строительства ВС РФ. Важность соблюдения основного требования, относящегося ко всем военнослужащим, - постоянно поддерживать в воинском коллективе порядок и крепкую воинскую дисциплину, воспитывать в себе убеждённость в необходимости подчиняться, умение и готовность выполнять свои обязанности, беспрекословно повиноваться командирам и начальникам, при выполнении воинского долга проявлять разумную инициативу.

Основные виды военных образовательных учреждений профессионального образования.

Правила приёма граждан в военные образовательные учреждения профессионального образования.

Организация подготовки офицерских кадров для ВС РФ.

Участие ВС РФ в миротворческих операциях как средство обеспечения национальной безопасности.

Нормативно-правовые основы участия России в миротворческих операциях. Подготовка и обучение военнослужащих миротворческого контингента. 

Терроризм угроза миру, формы проявления терроризма. Правила поведения при захвате в заложники.

В результате изученного раздела обучающиеся должны
Знать 
· Основные качества военнослужащего Сроки альтернативной гражданской службы для разных категорий граждан.
· устройство и боевые возможности вооружения и военной техники, способов их использования в бою
· требования к психическим и моральным – этическим качествам призывника
Уметь: 
· соблюдать основные требования, относящиеся ко всем военнослужащим

· постоянно поддерживать в воинском коллективе порядок и крепкую воинскую дисциплину

· воспитывать в себе убеждённость в необходимости подчиняться
Контроль
Контрольная работа №4 на тему: «Терроризм угроза миру» 
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