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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА

Программа по предмету «ОБЖ»  для 7  классов общеобразовательных учреждений составлена  на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» 2007 г. 

Рабочая программа разработана в соответствии программой по ОБЖ, рекомендованной Министерством образования и науки Российской Федерации издательство: Москва Просвещение 2012 год, (авторы программы – А. Т. Смирнов, Б. О. Хренников, М. В. Маслов), а также в соответствии с региональной программой по ОБЖ, рекомендованной приказом начальника Главного управления образования Курганской области от 11.06.2008 года № 1052  (автор программы – Филиппова И.Б.; ведущий специалист отдела общего и дошкольного образования Главного управления образования Курганской области), с учётом требований к обязательному минимуму содержания основного образования, а также с учётом местных условий.  
Раздел первый программы по правилам дорожного движения разработан в соответствии рекомендаций - Главного управления образования Курганской области (исх. №1215/15 от 20.05.2009г.), а также Института повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области и УГИБДД УВД по Курганской области.

Программа рассчитана на изучение курса в 7 классе, «Основ безопасности жизнедеятельности» в основной школе в течение 17 часов учебного времени в год. Минимальное  количество учебных часов в неделю – 1.

Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» в основной общеобразовательной школе направлен на достижение следующих целей:
· освоение знаний о здоровом образе жизни; об опасных и чрезвычайных ситуациях и основах безопасного поведения при их возникновении;

· развитие качеств личности, необходимых для ведения здорового образа жизни, обеспечения безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях;

· воспитание чувства ответственности за личную безопасность, ценностного отношения к своему здоровью и жизни;

· овладение умениями предвидеть потенциальные опасности и правильно действовать в случае их наступления, использовать средства индивидуальной и коллективной защиты, оказывать первую медицинскую помощь.

Изучение данного курса предполагает получение учащимися знаний по безопасности, которая определяет решающую роль человека в выработке способностей и умения сохранить здоровье и жизнь в условиях различного рода экстремальных ситуаций природного, техногенного, экологического и социального характера. Более детальное рассмотрение вопросов безопасности в жизни и быту позволит обобщить накопленный, в том числе и на уроках ОБЖ, материал на основе анализа конкретных ситуаций, что значительно активизирует учебно-воспитательный процесс, станет побудительным фактором к творческому подходу в поиске правильных решений по выходу из чрезвычайных ситуаций. 

Решение воспитательно-образовательных задач в области безопасности жизнедеятельности рациональнее проводить с учащимися седьмых классов общеобразовательных учреждений. Получив первичные основы знаний по безопасности в начальной школе во время классных часов и факультативных занятий, они готовы к восприятию основных жизненных навыков по безопасному образу жизни. 

Темы данного курса тесно переплетаются с жизненными ситуациями, что предусматривает получение конкретных знаний и навыков по предупреждению чрезвычайных ситуаций, умению ликвидировать их в начальной стадии, а, оказавшись в зоне опасности, быстро находить правильный выход из создавшейся ситуации, не допуская паники. 

Главная задача курса «Основы безопасности жизнедеятельности» - дать семикласснику понимание общей логики безопасности, научить его предвидеть опасные ситуации и правильно действовать в случае их возникновения.

-формирования у учащихся основных понятий об опасных и чрезвычайных ситуациях в повседневной жизни, об их последствиях для здоровья и жизни человека;

-выработки у них сознательного и ответственного отношения к личной безопасности, безопасности окружающих;

-приобретение учащимися способности сохранять жизнь и здоровье в неблагоприятных и угрожающих жизни условиях и умения адекватно реагировать на различные опасные ситуации с учётом своих возможностей;

-повышение уровня знаний и навыков в обеспечении безопасности жизнедеятельности при возникновении опасных и чрезвычайных ситуаций природного характера;

-формирование уверенности в успешном преодолении трудностей и веры в успех при столкновении с опасными и неадекватными ситуациями;

-продолжать повышение уровня знаний по безопасности дорожного движения, а также формирования навыков и умений оказания первой помощи при ранениях и травмах.

Требование к уровню подготовки обучающихся:

В результате изучения основ безопасности жизнедеятельности учащиеся должны: 
знать:

· понятие термина перекресток

· виды перекрестков

· дорожные знаки и их деление на группы.

· определение понятия светофоры

· правила пользования транспортом.

· правила посадки в общественном транспорте

· перечень ЧС природного (метеорологические, геологические, гидрологические, биологические)

· разницу ЧС техногенного (аварии на транспорте и объектах экономики, радиационное и химическое загрязнение местности) и социального (терроризм, вооруженные конфликты) характера.

· основные направления деятельности государственных организаций и ведомств Российской Федерации по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: прогноз, мониторинг, оповещение, защита, эвакуация, аварийно-спасательные работы, обучение населения.

· единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (РСЧС).

· перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

· основы ведения ЗОЖ 

· факторы, влияющие на укрепление здоровья. 

· факторы, разрушающие здоровье.

уметь:

· действовать при возникновении опасной ситуации на дороге; 

· действовать при возникновении опасной ситуации на транспорте;

· применять знания о ПДД

· применять меры безопасного поведения пешехода на дороге.

· использовать  умения для обеспечения личной безопасности

· умение работать с учебником, выделять главное

· соблюдать правила безопасного поведения человека при возникновении ЧС природного (метеорологические, геологические, гидрологические, биологические)характера.

· Соблюдать правила личной гигиены. 

· Оказывать ПМП при тепловых и солнечных ударах, поражениях электрическим током, переломах, кровотечениях;

· применять навыки проведения искусственного дыхания и непрямого массажа сердца.

Использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· обеспечения личной безопасности на улицах и дорогах;

· соблюдение мер предосторожности и правил поведения пассажиров в общественном транспорте;

· пользования бытовыми приборами и инструментами;

· обращения (вызова) в случае необходимости в соответствующие службы экстренной помощи.

Личностные результаты:

-усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах;
-формирование понимания ценности здорового и безопасного образа жизни; 
-усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
-формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности, обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных интересов;
-формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практике, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира;
-формирование готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания;
освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;
-формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;
-формирование основ экологической культуры на основе признания ценности жизни во всех её проявлениях и необходимости ответственного, бережного отношения к окружающей среде;
Метапредметные результаты:

-умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
-умение самостоятельно планировать пути достижения целей защищённости, в том числе альтернативные осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
-умение соотносить свои действия с планируемыми результатами курса, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в опасных и чрезвычайных ситуациях в рамках  предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
-умение оценивать правильность выполнения учебной задачи в области безопасности жизнедеятельности, собственные возможности её решения;
-владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;
-умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналоги, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии (например, для классификации опасных и чрезвычайных ситуаций, видов террористической и  экстремистской деятельности), устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;
-умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач:
-умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; 

-формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение;
-формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;
-освоение приёмов действий в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера, в том числе оказание первой помощи пострадавшим;
-формирование умений взаимодействовать с окружающими, выполнять различные социальные роли во время и при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.
Предметные результаты:

-формирование современной культуры безопасности жизнедеятельности на основе понимания необходимости защиты личности, общества и государства посредством осознания значимости безопасного поведения в условиях чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;

-формирование убеждения в необходимости безопасного и здорового образа жизни;

-понимание личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности;

-понимание роли государства и действующего законодательства в обеспечении национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, в том числе от экстремизма и терроризма;

-понимание необходимости  сохранения природы и окружающей среды для полноценной жизни человека;

-знание основных опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, включая экстремизм и терроризм, и их последствия для личности, общества и государства;

-знание и умение применять правила безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;

-умение оказать первую помощь пострадавшим;

-умение предвидеть возникновение опасных ситуаций по характерным признакам их проявления, а также на основе информации, получаемой из различных источников;

-умение принимать обоснованные решения в конкретной опасной ситуации для минимизации последствий с учётом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей.

Планируемые результаты:
1. Умение самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата)

2. Использование элементов причинно-следственного и структурно-функционального анализа 

3. Участие в практической деятельности, проведении спортивно-тренировочных мероприятий, приобщение к поисковой и творческой деятельности

4. Поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа

5. Освоение знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; о здоровье и здоровом образе жизни; о государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций.

6. Воспитание ответственного отношения к окружающей природной среде; к личному здоровью, как индивидуальной, так и общественной ценности; к безопасности личности, общества и государства

7. Овладение умениями: предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным признакам их появления, а также из анализа специальной информации, получаемой из различных источников; принимать обоснованные решения и план своих действий в конкретной опасной ситуации, с учетом реальной обстановки и своих возможностей.

8. Развитие личных духовных и физических качеств, обеспечивающих адекватное поведение в различных опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; потребность соблюдать нормы здорового образа жизни.

Виды и формы контроля:

Контроль за знаниями, умениями и навыками проводится по окончанию изучения темы в виде контрольных работ. 

И практических работ, рефератов и других творческих работ, а также проводится текущий контроль.

Структурно программа состоит из трех разделов:

· Безопасность и защита человека в опасных и чр ситуациях на дороге -3 часа,

· Чрезвычайные ситуации природного характера - 11 час,

· Основы медицинских знаний и здорового образа жизни – 3 часа.

и восьми тем:

· безопасность пешехода (основы правил дорожного движения),

· Общие понятия о чрезвычайных ситуациях природного характера,

· Чрезвычайные ситуации геологического происхождения,

· Чрезвычайные ситуации метеорологического происхождения,

· Чрезвычайные ситуации гидрологического происхождения, 

· Чрезвычайные ситуации биологического происхождения, 

· Здоровый образ жизни и его значение для гармонического развития личности,

· Первая медицинская помощь и правила ее оказания.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ    ПЛАНИРОВАНИЕ

	№ раздела и темы
	Наименование раздела и темы
	Количество

часов

	I
	Безопасность и защита человека в опасных и ЧС на дороге
	3

	II
	Чрезвычайные ситуации природного характера

	11

	III
	Основы медицинских знаний и здорового образа жизни
	3

	Всего часов

	17


СОДЕРЖАНИЕ    ПРОГРАММЫ

Раздел I. Безопасность и защита человека в опасных и ЧС на дороге 

1. Виды перекрестков. Правила безопасного поведения пешеходов на перекрестках.

          Термины и понятия: перекресток его отличие от многоуровневых развязок. Границы перекрестка, виды перекрестков. Правила перехода различных перекрестков.

          Термины остановочный и тормозной путь. Из чего они состоят. Причины определяющие их длину.

          Краткая история создания светофора, виды светофоров. Пешеходные светофоры, и транспортные. Сигналы регулировщика.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать: 

· Понятие термина перекресток

· Виды перекрестков

· Дорожные знаки и их деление на группы.

· Определение понятия светофоры

· Правила пользования транспортом.

· Правила посадки в общественном транспорте, 

Уметь: 

· Применять знания о ПДД

· Применять меры безопасного поведения пешехода на дороге.

· Использовать  умения для обеспечения личной безопасности

· Умение работать с учебником, выделять главное

Контроль
Контрольная работа № 1 на тему «Правила безопасного поведения пешеходов»

 Раздел II. ЧС природного характера

2. Общие понятия об опасных и ЧС природного характера

               Различные природные явления и причины их возникновения. Общая характеристика природных явлений. Природные явления геологического, метеорологического, гидрологического, биологического и космического происхождения, их характеристика.

              Опасные и ЧС. Общие понятия и определения.

              Опасная ситуация, стихийное бедствие,  ЧС. Общие понятия и определения. ЧС природного характера.

3. ЧС геологического происхождения

                 Землетрясения. Причины возникновения землетрясения и его возможные последствия. Очаг, магнитуда, эпицентр, интенсивность землетрясения. 

                 Зашита населения от последствий землетрясений. Организация оповещения населения. Организация аварийно -спасательных работ. 

                 Правила безопасного поведения населения при землетрясении и после землетрясения.

                 Вулканы, извержение вулканов, места их образования, причины извержения вулканов, последствия извержения вулканов. 

                 Организация защиты населения от последствий извержения вулканов.

                 Оползни, причины их возникновения. Классификация оползней. Последствия оползней. Организация защиты населения от последствий оползней.

                 Рекомендации населению по действиям при угрозе возникновения оползней.

                 Обвалы и снежные лавины, их причины и последствия. Организация защиты населения от последствий обвалов и снежных лавин. Рекомендации населению по действиям при угрозе обвалов и  схода снежных лавин.

 4. ЧС метеорологического происхождения

                    Ураганы и бури, причины их возникновения, возможные последствия. Циклоны, их строение, скорость перемещения; циклоны – причина возникновения ураганов и бурь.

                    Последствия ураганов и бурь. Шкала Бофорта. Воздействие ветра на окружающую среду.   Организация защиты населения от последствий ураганов и бурь. 

Осуществление заблаговременных и оперативных мероприятий. Организация оповещения населения. Рекомендации населению по правилам поведения при получении штормового предупреждения.

                    Смерч, основные понятия и определения. Характеристика смерча, его возможные последствия. Рекомендации населению по действиям при угрозе и во время смерча.

5. ЧС гидрологического происхождения

                    Наводнения, виды наводнений, их причины. Природные явления, вызывающие наводнения.

                     Возможные последствия наводнений. Основные мероприятия, проводимые по защите населения от последствий наводнений. Прогнозирование наводнений.

                    Рекомендации населению по действиям при угрозе и во время наводнений.

                    Сели и их характеристика, причины возникновения селей. Защита населения от селевых потоков. Рекомендации населению, проживающему в селеопасных районах.

                    Цунами, причины их возникновения, возможные последствия. Организация защиты населения от  последствий цунами.

6. ЧС биологического происхождения

                     Лесные и торфяные пожары, виды пожаров. Последствия лесных и торфяных пожаров для населения и окружающей среды.

                      Профилактика лесных пожаров, защита населения от лесных пожаров.

                     Общие рекомендации по безопасному поведению при нахождении вблизи очага пожара в лесу.

                     Инфекционные болезни человека, причины их возникновения. Классификация инфекционных болезней по способу передачи инфекции от больного человека к здоровому.

                     Эпидемия, её характеристика. Противоэпидемические мероприятия и защита населения. Характеристика некоторых наиболее распространённых инфекционных заболеваний и их профилактика.

                     Комплекс мероприятий, проводимых для защиты населения от массовых инфекционных заболеваний.

                     Инфекционные болезни животных и растений, причина их возникновения, краткая характеристика.

                     Противоэпизоотические и противоэпифитотические мероприятия.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать 

· перечень ЧС природного (метеорологические, геологические, гидрологические, биологические)

· разницу ЧС техногенного (аварии на транспорте и объектах экономики, радиационное и химическое загрязнение местности) и социального (терроризм, вооруженные конфликты) характера.

· основные направления деятельности государственных организаций и ведомств Российской Федерации по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: прогноз, мониторинг, оповещение, защита, эвакуация, аварийно-спасательные работы, обучение населения.

· единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (РСЧС).

· перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· Понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Уметь
· Соблюдать правила безопасного поведения человека при возникновении ЧС природного (метеорологические, геологические, гидрологические, биологические)характера.

Контроль
Контрольная работа № 2 на тему «Правила безопасного поведения при возникновении ЧС природного (метеорологические, геологические, гидрологические, биологические) характера».

Раздел Ш Основы медицинских знаний и здорового образа жизни.

7. Здоровый образ жизни и его значение для гармоничного развития личности.

 Факторы разрушающие здоровье. Влияние вредных привычек на развитие личности. Уклад жизни человека и его работоспособность. Влияние активного образа жизни на укрепление здоровья.

8. Первая медицинская помощь и правила ее оказания.
              Оказание первой медицинской помощи при утоплении. Оказание первой медицинской помощи при ожогах. Правила проведения искусственной вентиляции легкого и непрямого массажа сердца Виды повязок и правила их наложения.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

знать
· основы ведения ЗОЖ 

· Факторы, влияющие на укрепление здоровья. 

· Факторы, разрушающие здоровье.

Уметь
· Соблюдать правила личной гигиены. 

· Оказывать ПМП при тепловых и солнечных ударах, поражениях электрическим током, переломах, кровотечениях;

· применять навыки проведения искусственного дыхания и непрямого массажа сердца.

Контроль
Контрольная работа № 3 на тему «Основы ведения ЗОЖ ».
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