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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА

Программа по предмету «ОБЖ»  для 9 классов общеобразовательных учреждений составлена  на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» 2007 г. Рабочая программа разработана в соответствии программой по ОБЖ, рекомендованной Министерством образования и науки Российской Федерации издательство: Москва Просвещение 2010 год, (авторы программы – А. Т. Смирнов, Б. О. Хренников, М. В. Маслов), а также в соответствии с региональной программой по ОБЖ, рекомендованной приказом начальника Главного управления образования Курганской области от 11.06.2008 года № 1052  (автор программы – Филиппова И.Б.; ведущий специалист отдела общего и дошкольного образования Главного управления образования Курганской области), с учётом требований к обязательному минимуму содержания основного образования, а также с учётом местных условий.  

Программа рассчитана на изучение курса в 9 классе, «Основ безопасности жизнедеятельности» в основной школе в течение 17 часов учебного времени в год. Минимальное  количество учебных часов в неделю – 1.
Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» в основной общеобразовательной школе направлен на достижение следующих целей:
· освоение знаний о здоровом образе жизни; об опасных и чрезвычайных ситуациях и основах безопасного поведения при их возникновении;

· развитие качеств личности, необходимых для ведения здорового образа жизни, обеспечения безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях;

· воспитание чувства ответственности за личную безопасность, ценностного отношения к своему здоровью и жизни;

· овладение умениями предвидеть потенциальные опасности и правильно действовать в случае их наступления, использовать средства индивидуальной и коллективной защиты, оказывать первую медицинскую помощь.

Изучение данного курса предполагает получение учащимися знаний по безопасности, которая определяет решающую роль человека в выработке способностей и умения сохранить здоровье и жизнь в условиях различного рода экстремальных ситуаций природного, техногенного, экологического и социального характера. Более детальное рассмотрение вопросов безопасности в жизни и быту позволит обобщить накопленный, в том числе и на уроках ОБЖ, материал на основе анализа конкретных ситуаций, что значительно активизирует учебно-воспитательный процесс, станет побудительным фактором к творческому подходу в поиске правильных решений по выходу из чрезвычайных ситуаций. 

Решение воспитательно-образовательных задач в области безопасности жизнедеятельности рациональнее проводить с учащимися девятых  классов общеобразовательных учреждений. 

Темы данного курса тесно переплетаются с жизненными ситуациями, что предусматривает получение конкретных знаний и навыков по предупреждению чрезвычайных ситуаций, умению ликвидировать их в начальной стадии, а, оказавшись в зоне опасности, быстро находить правильный выход из создавшейся ситуации, не допуская паники. 

Главная задача курса «Основы безопасности жизнедеятельности» - датьдевятикласснику понимание общей логики безопасности, научить его предвидеть опасные ситуации и правильно действовать в случае их возникновения.

-формирования у учащихся основных понятий об опасных и чрезвычайных ситуациях в повседневной жизни, об их последствиях для здоровья и жизни человека;

-выработки у них сознательного и ответственного отношения к личной безопасности, безопасности окружающих;

-приобретение учащимися способности сохранять жизнь и здоровье в неблагоприятных и угрожающих жизни условиях и умения адекватно реагировать на различные опасные ситуации с учётом своих возможностей;

-повышение уровня знаний и навыков в обеспечении безопасности жизнедеятельности при возникновении опасных и чрезвычайных ситуаций природного характера;

-формирование уверенности в успешном преодолении трудностей и веры в успех при столкновении с опасными и неадекватными ситуациями;

-продолжать повышение уровня знаний по безопасности дорожного движения, а также формирования навыков и умений оказания первой помощи при ранениях и травмах.

Требование к уровню подготовки обучающихся:

В результате изучения основ безопасности жизнедеятельности учащиеся должны: 
знать:

· Дорожные знаки и их деление на группы.

· Определение понятия Пешеход

· Правила пользования транспортом.

· Правила посадки в общественном транспорте, 

· Определение понятия водитель.

· Правила поведения велосипедиста на дороге.

· Экипировку водителя мопеда и мотоцикла.

· Различные природные явления

· Чрезвычайные ситуации природного характера

· ЧС техногенного характера

· Правила безопасного поведения при проживании на радиоактивно загрязненной местности.

· Сигналы эвакуации

· Перечень чрезвычайных ситуаций техногенного характер и последствия.

· Разницу ЧС техногенного (аварии на транспорте и объектах экономики, радиационное и химическое загрязнение местности) и социального (терроризм, вооруженные конфликты) характера.

· Основные направления деятельности государственных организаций и ведомств Российской Федерации по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: прогноз, мониторинг, оповещение, защита, эвакуация, аварийно-спасательные работы, обучение населения.

· Единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций техногенного характера (РСЧС).

· Перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· Понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих

· Определение понятия никотин и его влияние на организм человека

· Как уберечь себя от курения, алкоголя

· Перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· Понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

· Правила поведения при захвате в заложники.

· Единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС)

· Перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· Понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

уметь: 

· Применять ПДД

· Меры безопасного поведения пешехода на дороге.

· Использовать  умения для обеспечения личной безопасности

· Обеспечение личной безопасности в условиях ЧС природного характера.

· Соблюдать правила безопасного поведения человека при возникновении ЧС техногенного характера.

· Действовать для обеспечение безопасности при ЧС связанных с нарушением экологической обстановки

· Соблюдать правила безопасного поведения при аварии на ХООП.

· Уметь называть возможные последствия употребления алкоголя

· Называть последствия употребления алкоголя, курения

· Использовать средства индивидуальной защиты. 

· Участвовать в организации аварийно-спасательных и других неотложных работ в зоне чрезвычайной ситуации. 

· Оказывать ПМП при травмах и ранениях, при острой сердечной недостаточности, остановке сердца и дыхания. 

Использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· обеспечения личной безопасности на улицах и дорогах;

· соблюдение мер предосторожности и правил поведения пассажиров в общественном транспорте;

· пользования бытовыми приборами и инструментами;

· обращения (вызова) в случае необходимости в соответствующие службы экстренной помощи.

Личностные результаты:

-усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах;
-формирование понимания ценности здорового и безопасного образа жизни; 
-усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
-формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности, обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных интересов;
-формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практике, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира;
-формирование готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания;
освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;
-формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;
-формирование основ экологической культуры на основе признания ценности жизни во всех её проявлениях и необходимости ответственного, бережного отношения к окружающей среде;
Метапредметные результаты:

-умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
-умение самостоятельно планировать пути достижения целей защищённости, в том числе альтернативные осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
-умение соотносить свои действия с планируемыми результатами курса, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в опасных и чрезвычайных ситуациях в рамках  предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
-умение оценивать правильность выполнения учебной задачи в области безопасности жизнедеятельности, собственные возможности её решения;
-владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;
-умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналоги, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии (например, для классификации опасных и чрезвычайных ситуаций, видов террористической и  экстремистской деятельности), устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;
-умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач:
-умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; 

-формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение;
-формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;
-освоение приёмов действий в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера, в том числе оказание первой помощи пострадавшим;
-формирование умений взаимодействовать с окружающими, выполнять различные социальные роли во время и при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.
Предметные результаты:

-формирование современной культуры безопасности жизнедеятельности на основе понимания необходимости защиты личности, общества и государства посредством осознания значимости безопасного поведения в условиях чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;

-формирование убеждения в необходимости безопасного и здорового образа жизни;

-понимание личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности;

-понимание роли государства и действующего законодательства в обеспечении национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, в том числе от экстремизма и терроризма;

-понимание необходимости  сохранения природы и окружающей среды для полноценной жизни человека;

-знание основных опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, включая экстремизм и терроризм, и их последствия для личности, общества и государства;

-знание и умение применять правила безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;

-умение оказать первую помощь пострадавшим;

-умение предвидеть возникновение опасных ситуаций по характерным признакам их проявления, а также на основе информации, получаемой из различных источников;

-умение принимать обоснованные решения в конкретной опасной ситуации для минимизации последствий с учётом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей.

Планируемые результаты:

1. Умение самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата)

2. Использование элементов причинно-следственного и структурно-функционального анализа 

3. Участие в практической деятельности, проведении спортивно-тренировочных мероприятий, приобщение к поисковой и творческой деятельности

4. Поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа

5. Освоение знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; о здоровье и здоровом образе жизни; о государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций.

6. Воспитание ответственного отношения к окружающей природной среде; к личному здоровью, как индивидуальной, так и общественной ценности; к безопасности личности, общества и государства

7. Овладение умениями: предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным признакам их появления, а также из анализа специальной информации, получаемой из различных источников; принимать обоснованные решения и план своих действий в конкретной опасной ситуации, с учетом реальной обстановки и своих возможностей.

8. Развитие личных духовных и физических качеств, обеспечивающих адекватное поведение в различных опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; потребность соблюдать нормы здорового образа жизни.

Виды и формы контроля:

Контроль за знаниями, умениями и навыками проводится по окончанию изучения темы в виде контрольных 

И практических работ, рефератов и других творческих работ, а также проводится текущий контроль.

Структурно программа состоит из трех разделов:

· Опасные ситуации в повседневной жизни,

· Чрезвычайные ситуации природного, техногенного и международного  характера как угроза национальной безопасности России.

· Основы государственной политики по организации борьбы с терроризмом и наркобизнесом

· Организационные основы, по защите населения страны от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	№ раздела и темы
	Наименование раздела и темы
	Количество

часов

	I
	Опасные ситуации в повседневной жизни.
	6

	II
	Чрезвычайные ситуации природного, техногенного и международного характера как угроза национальной безопасности России.
	4

	III
	Основы государственной политики по организации борьбы с терроризмом и наркобизнесом
	3

	IV
	Организационные основы, по защите населения страны и территорий от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени.
	4

	Всего часов
	17


СОДЕРЖАНИЕ    ПРОГРАММЫ

Раздел I. Опасные ситуации в повседневной жизни.

Участник дорожного движения. Обязанности участников дорожного движения.

          Термины участники дорожного движения. Кто является участником дорожного движения, а кто не является. Каким участником дорожного движения может быть несовершеннолетний и при каких обстоятельствах. Какими участниками дорожного движения чаще являются родители учащихся. Кто важнее участников дорожного движения на дороге. Обязанности участников дорожного движения. Какие обязанности относятся к несовершеннолетним участникам дорожного движения.

          Термины: Регулировщик. Кто может быть регулировщиком в различных ситуациях. Экипировка регулировщика – обязательные предметы регулировщика. Различные жесты регулировщика дорожного движения, их значение для водителей и пешеходов.

           Возрастные ограничения. Расположение велосипедов и мопедов на проезжей части дороги. Навык управления велосипедом мопедом в различных ситуациях в городе и за городом. Какие требования ПДД должны знать и выполнять водители велосипедов и мопедов. Требования к техническому состоянию этих транспортных средств и их оборудованию. Экипировка водителя мопеда и мотоцикла.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать: 

· Дорожные знаки и их деление на группы.

· Определение понятия Пешеход

· Правила пользования транспортом.

· Правила посадки в общественном транспорте, 

· Определение понятия водитель.

· Правила поведения велосипедиста на дороге.

· Экипировку водителя мопеда и мотоцикла.

Уметь: 

· Применять ПДД

· Меры безопасного поведения пешехода на дороге.

· Использовать  умения для обеспечения личной безопасности

· Умение работать с учебником, выделять главное

Контроль
Контрольная работа №1 на тему: «Дорожное движение, безопасность участников дорожного движения».
Раздел II. Чрезвычайные Ситуации  природного, техногенного и международного  характера как угроза национальной безопасности России.

Различные природные явления и причины их возникновения. Общая характеристика природных явлений. Природные явления геологического, метеорологического, гидрологического, биологического и космического происхождения, в месте проживания их характеристика.

 Общие понятия о ЧС техногенного характера. Классификация ЧС по типам и видам возникновения. Аварии на радиационноопасных, химически опасных, пожаровзрывоопасных и гидротехнических объектах, причины их возникновения и возможные последствия. Рекомендации населению по правилам безопасного поведения в различных ЧС техногенного характера.       

Пожары и взрывы в жилых и общественных зданиях. Классификация   ХООП, основные определения, характеристика возможных аварий на них. 
Источники радиоактивных излучений, типы радиоактивных веществ. Классификация радиационно опасных объектов производства, основные определения, характеристика возможных аварий на них.

Гидродинамические аварии, общие понятия и определения. Влияние человека на загрязнение окружающей среды. Понятие о ПДК загрязняющих веществ. Загрязнение атмосферы, вод, почв. Краткая характеристика состояния окружающей среды в регионе и месте проживания. Мероприятия, проводимые по защите здоровья населения в местах с неблагоприятной экологической обстановкой.

Конституция, Закон об обороне и Концепция национальной безопасности России – система взглядов на обеспечение безопасности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз. Обеспечение национальной безопасности России. Угрозы, предоставляющие безопасность Российской Федерации: военные, экономические, финансовые, биологические, экологические, социальные.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать
· Различные природные явления

· Чрезвычайные ситуации природного характера

· ЧС техногенного характера

· Правила безопасного поведения при проживании на радиоактивно загрязненной местности.

· Сигналы эвакуации

· Перечень чрезвычайных ситуаций техногенного характер и последствия.

· разницу ЧС техногенного (аварии на транспорте и объектах экономики, радиационное и химическое загрязнение местности) и социального (терроризм, вооруженные конфликты) характера.

· основные направления деятельности государственных организаций и ведомств Российской Федерации по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: прогноз, мониторинг, оповещение, защита, эвакуация, аварийно-спасательные работы, обучение населения.

· единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций техногенного характера (РСЧС).

· перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· Понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих

Уметь: 

· Обеспечение личной безопасности в условиях ЧС природного характера.

· Соблюдать правила безопасного поведения человека при возникновении ЧС техногенного характера.

· Действовать для обеспечение безопасности при ЧС связанных с нарушением экологической обстановки

· Соблюдать правила безопасного поведения при аварии на ХООП.

Контроль
Контрольная работа №2 на тему: «Чрезвычайные Ситуации  природного, техногенного и международного  характера как угроза национальной безопасности России».

Раздел Ш Основы государственной политики по организации борьбы с терроризмом и наркобизнесом

Влияние вредных привычек на развитие личности. Уклад жизни человека и его работоспособность. Влияние активного образа жизни на укрепление здоровья.

Международный терроризм – угроза национальной безопасности России. Меры, принимаемые в государстве по противодействию терроризму. Рекомендации специалистов по действиям населения при угрозе теракта. Правила поведения при захвате в заложники. 

Государственные организации осуществляющие контроль за распространением наркотиков. Ответственность за распространение наркотических средств.

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать: 

· Определение понятия никотин и его влияние на организм человека

· Как уберечь себя от курения, алкоголя

· перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· Понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

· Правила поведения при захвате в заложники.

Уметь: 

· Уметь называть возможные последствия употребления алкоголя

· Называть последствия употребления алкоголя, курения

Контроль
Контрольная работа №3 на тему: «Основы государственной политики по организации борьбы с терроризмом и наркобизнесом».

Раздел IV Организационные основы по защите населения страны и территорий от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени

Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС), Государственная противопожарная служба МЧС России. МЧС России – федеральный орган управления в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. 

Организация защиты населения от чрезвычайных ситуаций военного времени. Гражданская оборона, ее предназначение, структура и основные задачи по защите населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий. Оповещение и информирование населения о чрезвычайных ситуациях военного и мирного времени. 

Организация защиты населения. Инженерная защита. Средства индивидуальной защиты. 

Организация аварийно-спасательных и других неотложных работ в зоне чрезвычайной ситуации. 

Правила оказания первой медицинской помощи при травмах и ранениях, при острой сердечной недостаточности, остановке сердца и дыхания. 

В результате изученного раздела обучающиеся должны

Знать: 

· единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС)

· перечень государственных служб по охране здоровья и обеспечения безопасности населения.

· Понятие гражданская оборона, ее предназначение и задачи по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Уметь: 

· Использовать средства индивидуальной защиты. 

· Участвовать в организации аварийно-спасательных и других неотложных работ в зоне чрезвычайной ситуации. 

· оказывать ПМП при травмах и ранениях, при острой сердечной недостаточности, остановке сердца и дыхания. 

Контроль
Контрольная работа №4 на тему: «Организационные основы по защите населения страны и территорий от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени».
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Контроль уровня обученности

Контрольная работа №1 на тему: «Дорожное движение, безопасность участников дорожного движения».
Контрольная работа №2 на тему: «Чрезвычайные Ситуации  природного, техногенного и международного  характера как угроза национальной безопасности России».

Контрольная работа №3 на тему: «Основы государственной политики по организации борьбы с терроризмом и наркобизнесом».

Контрольная работа №4 на тему: «Организационные основы по защите населения страны и территорий от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени».

